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Betreft: Toegang voor iedereen tot bloed- en plasmadonatie

Er is sprake van discriminatie bij bloeddonatie wanneer er een volledig wettelijk of administratief 
verbod bestaat op het doneren van bloed of enig soort lichaamsweefsel op grond van iemands 
seksuele gerichtheid of genderidentiteit, of wanneer iemands seksuele gerichtheid of genderidentiteit 
ongerechtvaardigde belemmeringen opwerpt, zoals uitstelperioden.

Veel lidstaten hebben op basis van de huidige EU-regelgeving1 en naar aanleiding van de hiv-
epidemie een permanent verbod ingesteld op donaties door mannen die seks hebben met mannen 
(MSM). De medische technologie is de afgelopen 40 jaar evenwel enorm geëvolueerd, waardoor de 
betrouwbaarheid van de bloedscreening is verbeterd. Bovendien voorkomt antiretrovirale therapie de 
overdracht van het hiv-virus op anderen en wordt er nu ook meer gebruikgemaakt van profylaxe vóór 
blootstelling (PrEP) in de MSM-gemeenschap, waardoor deze personen tegen hiv worden 
beschermd. Sommige lidstaten hebben hun beleid gewijzigd, maar harmonisatie in de richting van 
een wetenschappelijk onderbouwd beleid inzake bloeddonatie is nodig. Door een einde te maken aan 
dit soort discriminatie kunnen de lidstaten bovendien worden aangemoedigd om de resterende 
(strafrechtelijke) wetten en beleidsmaatregelen met betrekking tot hiv2 op te heffen.

1. In welke lidstaten geldt voor MSM een volledig verbod op bloed- en plasmadonatie of is er 
sprake van een uitstelperiode? Welke specifieke maatregelen hebben deze lidstaten ingevoerd?

2. Hoe gaat de Commissie ervoor zorgen dat de lidstaten de criteria om in aanmerking te komen 
voor donatie van bloed en andere weefsels die gebaseerd zijn op seksuele gerichtheid of 
genderidentiteit, vervangen door criteria voor screening op basis van seksueel gedrag voor alle 
donoren, ongeacht gender of seksuele gerichtheid?

1 Richtlijn 2002/98/EG van het Europees Parlement en de Raad van 27 januari 2003 tot vaststelling van 
kwaliteits- en veiligheidsnormen voor het inzamelen, testen, bewerken, opslaan en distribueren van bloed en 
bloedbestanddelen van menselijke oorsprong en tot wijziging van Richtlijn 2001/83/EG van de Raad; Richtlijn 
2004/23/EG van het Europees Parlement en de Raad van 31 maart 2004 tot vaststelling van kwaliteits- en 
veiligheidsnormen voor het doneren, verkrijgen, testen, bewerken, bewaren en distribueren van menselijke 
weefsels en cellen.

2 Bron: https://www.aidsmap.com/about-hiv/hiv-criminalisation-laws-around-world – “Polen heeft in 2020 zijn 
specifiek voor hiv geldende strafbepalingen gewijzigd en de maximumstraf voor hiv-blootstelling verhoogd 
van drie jaar tot acht jaar gevangenisstraf. De strafmaat voor blootstelling aan andere soa’s en/of 
infectieziekten is eveneens verhoogd. Ook Roemenië en Letland hebben specifieke strafwetten voor hiv 
vastgesteld, hoewel er tot op heden zeer weinig gevallen zijn gemeld”.


